

2025年3月31日 星期一

乙巳年三月初三 第22110期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

获得的成果,经认定可转换为学历教育学分
安徽新策落地,岗位培训、技能竞赛、创新实践等

「学分银行」助产业工人能力学历双提升

本报讯 (记者陈华 通讯员杨永红)3月26日,安徽省安庆工学院组织相关专家在安庆职业技术学院就“产业工人学分银行”学分转化细则开展进一步讨论。这意味着“学分银行”制度在该工学院的落地。

设在安庆职业技术学院的安庆工学院,由安庆市总工会与安庆职业技术学院联合成立。3月10日,学院为精准对接企业技改需求而定向培养的300余名学生正式开学。这批学员有望成为安徽省首批将“学分银行”制度系统化应用于产业工人学历与职业能力提升的创新实践。

作为安庆职业技术学院开设的2025级成人专科教育,该项目首批开设数控技术、机电一体化、新能源汽车、应用化工技术等8个专业。安庆职业技术学院党委副书记李克让表示,在“技能成果可积分、学习经历可追溯、学历教育可衔接”的新模式下,产业工人通过岗位培训、技能竞赛、创新实践等获得的成果,经认定可转换为学历教育学分,实现能力与学历双提升。

“产业工人学分银行”首批试点将构建起“工会搭台、院校授课、企业用才”的协同机制。为推进产业工人学历教育学习成果、非学历教育学习成果与职业技能等级学分转换互认,安庆市总工会目前正与各相关部门积极沟通。安庆市总工会相关负责人表示,将以安庆工学院为依托,实施“产业工人学分激励计划”,开展技能竞赛与创新评选活动,进一步激发产业工人的积极性和创造力。

融合了政策支持、实践锻炼与知识学习等“成长生态”的“产业工人学分银行”,收获多家参与企业的支持。安徽昊帆生物有限公司人事经理杨倩表示,“企业将持续推进模式落地,整合资源,为工人提供多元培训课程与实战机会,促进学分与能力匹配,提升工人素质。”

安徽省终身教育学分银行于2020年12月获批成立,由安徽开放大学负责学分银行具体的建设、管理、运行等工作。目前,学分银行已建设智能化平台,集成学习成果存储、认证、转换、查询等功能。当前学分银行平台注册用户数80余万,设立了153家学习成果认证机构。

据安徽省终身教育学分银行管理中心负责人钱丰收介绍,以学分银行为纽带,可以构建“岗位能力+学历教育+职业认证”贯通式培养体系,通过构建终身学习档案,将产业工人的碎片化学习“存入”,实现对系统性知识的“支取”,以此让产业工人减负增效。

2026年我国基本实现省、市、乡综治中心规范化

据新华社厦门3月30日电 (记者冯家顺)到今年6月底,以县级综治中心规范化建设为重点,把全国县级综治中心运行起来,确保人民群众每一项诉求都有人办、依法办。到今年底,除了新建场地的,其他所有县级综治中心完成规范化建设,直辖市的下辖区县比照县级要求推进规范化建设。到明年,基本实现省、市、乡综治中心规范化。

这是记者从中央政法委29日至30日在福建厦门举行的推进社会治安综合管理中心规范化建设现场会上了解到的。

据了解,推进县级综治中心规范化建设,重点是要推进场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设五个方面的“规范化”,努力实现人民群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”,确保社会长期稳定。

在运行机制规范化方面,要通过综

治中心的综合受理窗口,“一站式”全量受理群众反映的矛盾纠纷化解等各类诉求。要运用信息化手段,做到“一案一码”,全程可查询、可追溯,让人民群众随时了解受理、办理进展。

中央政法委指出,要督促每个矛盾纠纷都严格按照矛盾纠纷化解法治化“路线图”依法办理,全程掌握矛盾纠纷走到了哪个程序、该程序处理所用时间、当事人是否认可、是否需要流转到下一个程序。

综治中心要对入驻部门应受理未受理、应办理未办理、应追责未追责、应处置未处置等问题及时纠正、重点督办。

中央政法委强调,推进综治中心规范化建设,要开门接待群众,便捷、高效地服务群众;要整合各方资源,多途径、多手段化解矛盾纠纷;要强化法治意识,善于运用法治思维、法治方式开展工作,在法治轨道上实现定分止争。

百县千镇万村高质量发展工程(以下简称“百千万工程”),是广东为解决城乡区域发展不平衡问题、促进乡村振兴而实施的“头号工程”。实施3年以来,广东全省各级工会通过工会消费帮扶、

职工乡村疗休养、春秋游等举措,在促进

乡村旅游、拓宽农产品销路、带动农民增收方面成效显著。“我们希望汇聚更多‘工’力量,号召10万茂名职工加入进来,助力‘百千万工程’。”茂名市人大常委会副主任、市总工会主席黄奕奕说。

据了解,10条线路将茂名的山海景

观、人文风俗和“百千万工程”成果紧密

融合,旨在通过职工的游览,带动沿线乡

村经济发展。

中办国办印发《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》

新华社北京3月30日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》全文如下。

粮食安全是战略问题。保障国家粮食安全的根本在耕地,建设高标准农田是一个重要抓手。为推动逐步把具备条件的永久基本农田全部建成高标准农

田,制定本方案。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,以提高粮食和重要农产品生产能力为首要任务,完善高标准农田建设、验收、管护机制,优化建

设布局,明确建设时序,加大投入力度,做到新建和改造并重、数量和质量并重、建设和管护并重,真正把具备条件的耕地特别是永久基本农田建成适宜耕作、旱涝保收、高产稳产的现代化良田,进一步夯实粮食安全根基。

主要目标是:到2030年,力争累计建成高标准农田13.5亿亩,累计改造提升2.8亿亩,统筹规划、同步实施高效节水灌溉,新增高效节水灌溉面积8000万亩;(下转第3版)

1927年,中华全国总工会迁驻武汉,指挥全国工人运动,书写中国工运史上的壮阔篇章——

弄潮江城 奋楫时代



本报记者 张菁 张翀

长江与汉江在此交汇,东湖与沙湖遥相守望。武汉,这座以水为脉的“百湖之城”,总在潮起潮落间见证历史的奔涌。

1926年到1927年,工人运动的浪潮在此达到高峰——中华全国总工会以武汉为中枢,指挥全国工人运动。工人运动第一次形成全国规模,此呼彼应、奔涌浩荡的壮阔局面,走在全国反帝反封建革命斗争的最前沿。

眼下,2025年湖北省暨武汉市双“百千万”劳动和技能竞赛刚刚启幕,将力争在重大项目、核心技术攻关、绿色低碳转型等领域取得突破,助力湖

北加快建成中部地区崛起的重要战略支点。

时空交织中,变的是“主战场”,不变的是工会组织奋楫争先的“弄潮”实践。一条清晰的主线贯穿始终:工会组织在党的领导下,组织动员全国职工围绕党的中心任务攻坚克难,以工运力量推动历史车轮有力向前。

潮起江城

“武汉居天下之中,八方辐辏,九省通衢。”

今春3月,本报记者走进汉口中华全国总工会旧址纪念馆,探寻中华全国总工会当年在这座城市留下的足迹。这句刻在纪念馆序厅的开篇语,恰是工人运动走向武汉的生动注脚。

1926年秋,北伐军攻克武汉三镇,革命势力发展到长江流域,武汉亦成为全国工人运动的中心。随着革命中心北

移,中共中央机关迁汉,中华全国总工会果断决策:迁址武汉!

1927年2月11日,中华全国总工会正式迁汉。彼时的汉口友益街2号,汇聚了一批中国工人运动的杰出代表。

中华全国总工会迁驻武汉的第10天,1927年2月20日,即举行了首次执行委员扩大会议。会议通过了《全国工人阶级目前行动总纲》等30多个决议案,《总纲》提出了16条行动纲领,成为当时中华全国总工会坐镇武汉指挥全国工人运动的总纲领。

在纪念馆的展柜里,3本泛黄的小册子——《工会代表会》《工会基本组织》《工会经济问题》静静陈列。这3本由刘少奇于1926年12月撰写的著作,首次系统提出工会民主选举、组织结构和经济监督等原则和办法。这3本小册子成为当时指导工会建设的重要著作。

“刘少奇派陈赞贤筹建赣江总工会”

“李立三签发全驻川职工运动指导专员委任状”……纪念馆里的一尊尊铜像,生动复原了当时工会组织建设与工人运动的蓬勃发展。

“北伐军所到之地,工会组织的建立和工人经济、政治斗争的发展,都达到了前所未有的高潮。”武汉市工运纪念馆管理中心展品保护与学术研究科助理馆员罗莹向记者介绍说。

中华全国铁路总工会、中华全国邮务总工会……这一时期,许多全国性产业工会也纷纷迁来武汉或在汉成立。彼时的武汉,工会组织如雨后春笋般迅速恢复和建立起来。从1926年秋至1927年夏全总在汉期间,武汉成立了300多个工会组织,发展了30多万名工会会员。从第三次全国劳动大会到第四次全国劳动大会,全国有组织的工人从120多万人增加到290万人。

(下转第2版)



云南包机向缅甸运送7.3吨救援物资

3月30日,在昆明长水国际机场,工作人员往飞机上搬运救援物资。

当日下午,云南紧急调运衣服、药品、方便面、帐篷等生活及救援物资共约7.3吨,包机从云南昆明飞往缅甸仰光,全力支持缅甸地震救援工作。

缅甸28日发生7.9级地震后,紧急驰援缅甸的中方多支救援队正在争分夺秒,抢救生命。当地时间30日晨,中国云南救援医疗队携手当地救援力量,救出一名幸存者。同日,中国蓝天救援队先遣组抵达曼德勒并立即与当地志愿者展开救援前期工作。当地时间30日17时左右,中国救援队抵达受灾严重的缅甸曼德勒市开展救援工作。

新华社发(彭奕凯 摄)

养基地分布在此次发布的10条线路中。信宜莲花湖景区、温德姆酒店总经理周桂安介绍,来景区进行疗休养的职工人数这两年增加了30%,酒店职工收入上涨了5%。

据介绍,2024年,茂名工会共组织和引导客开展疗休养活动235批次、12085人次,直接带动基地消费850多万元、带动与疗休养相关的农特产品消费700万元;开展职工春秋游活动2700多批次、13.5万人次,带动文旅消费3000多万元。

“我们和阳江、湛江、佛山、广西来宾、黑龙江伊春等地都签订了职工疗休养活动合作框架协议,邀请这些地区的职工前来打卡。”茂名市总工会副主席陈仲伟对这10条精品春秋游线路“走出茂名”充满信心。

广东茂名发布10条精品游线路惠职工促消费

10万职工游山海,助力乡村振兴“头号工程”

职工乡村疗休养、春秋游等举措,在促进乡村旅游、拓宽农产品销路、带动农民增收方面成效显著。“我们希望汇聚更多‘工’力量,号召10万茂名职工加入进来,助力‘百千万工程’。”茂名市人大常委会副主任、市总工会主席黄奕奕说。

据了解,10条线路将茂名的山海景

观、人文风俗和“百千万工程”成果紧密

融合,旨在通过职工的游览,带动沿线乡

村经济发展。

近两年,广东省总通过出台一系列

举措,认定发布139家省级职工疗休养基地,为各级工会的结对联动和职工疗休养队伍的相互输送搭建了“高速通道”。日前,全总办公厅印发通知,将采取“十项措施”推动释放职工消费潜力,进一步助力文化旅游消费,促进经济社会发展。

据了解,10条线路将茂名的山海景

观、人文风俗和“百千万工程”成果紧密

融合,旨在通过职工的游览,带动沿线乡

村经济发展。

据悉,有6家茂名的省级职工疗休

养基地分布在此次发布的10条线路中。

信宜莲花湖景区、温德姆酒店总经

理周桂安介绍,来景区进行疗休养的职工人

数这两年增加了30%,酒店职工收入上

涨了5%。

据介绍,2024年,茂名工会共组织

和引导客开展疗休养活动235批次、12085人次,

直接带动基地消费850多万元、带动与疗休养相关的农

特产品消费700万元;开展职工春秋游活

动2700多批次、13.5万人次,带动文旅消费3000多万元。

“我们和阳江、湛江、佛山、广西来

宾、黑龙江伊春等地都签订了职工疗

休养活动合作框架协议,邀请这些地

区的职工前来打卡。”茂名市总工会副

主席陈仲伟对这10条精品春秋游路

线“走出茂名”充满信心。

丈夫突然离世,相关单位互相推诿,当失去希望时——

有一束光,照亮海员家属维权路

子张女士敲响了青岛市职工国际交流服务中心海员事务办公室的门。

一进门,张女士表明来意,海员事务部负责人李会赶忙迎接。“如果没有你们,我可真不知道该怎么办,感谢你们两年来的帮助和陪伴。”张女士哽咽着说。

2023年,张女士的丈夫刘某军在航

行途中去世,劳务派遣公司仅承诺赔偿

2万元。无奈之下,张女士找到青岛市职工国际交流服务中心求助。最终历时近两年,克服重重困难,服务中心成功为其争取到人身损害赔偿金及人道主义救助金共计117万余元。

时间回到2023年。当年4月11日上午,张女士突然接到丈夫去世的消息。“前一晚刚跟他通完电话,第二天就告诉我人没了”。一切来得太突然,让张女士

女士家庭失去了最重要的经济来源,家里有两个年幼的孩子需要照顾,公婆受不了打击双双病倒住院。

然而,劳务派遣公司、船东和保险公司互相推诿,不予赔偿。维权路上,张女士处处碰壁。“维权犹如走夜路,看不见前方,也没有方向。”回忆当时的无助,张女士说。

(下转第3版)



企业忙生产 奋斗春风里

3月29日,工人在山东省青岛市城阳区青岛东林工具有限公司加工车间进行气割冷油器水管。时值一季度末,各地企业一片繁忙景象,工人们加紧生产兑现订单,力争超额完成任务,冲刺“开门红”。

新华社发(王海滨 摄)

娘家人暖心事

有困难找工会

杨明清 本报记者 张婧

本报通讯员 陈晓宇

“我是来送锦旗的。”3月4日早上,

山东省青岛市劳务派遣船员刘某军的妻

子张女士敲响了青岛市职工国际交流服

务中心海员事务办公室的门。